

# 让文明滋润城市的每个细胞

## 呼和浩特市公安机关科学统筹高位推进创城工作

随着呼和浩特市创城工作的全面推进,呼和浩特市公安机关积极响应,把文明城市创建作为推动各项工作的抓手,科学统筹、高位推进,取得了积极进展和明显成效。

### 创建雷锋城 幸福进万家

2月中旬以来,呼和浩特市连续多日发现新型冠状病毒本土确诊病例,疫情形势复杂严峻。呼和浩特市公安局高度重视抗击疫情工作,第一时间成立专班,搭建高效组织指挥体系,组织全市公安警力,深入至各街道、社区,开展防疫抗疫工作,积极推进“创建雷锋城、幸福进万家”活动。自发现首例确诊病例起,呼市公安局集结9800余警力,24小时全天在岗,确保第一时间协助街道、社区、医务人员,维持核酸检测点秩序,保障群众及医务人员安全,加强数据核对,加强重点防控,确保全员核酸检测工作有序开展。

呼市公安局还灵活运用多种媒体,通过主流媒体、微信公众号、视频号、微博、抖音平台等宣传载体,拉开阵线,突出主题,展现公安民警抗击疫情生动画面,推出抗疫工作典型报道,推进“创建雷锋城、幸福进万家”防疫宣传活动开展,号召全市人民积极防疫、文明抗疫,安抚百姓消极恐慌情绪。不论何时何地,只要国家有需要,人民有需要,广大民警辅警时刻挺身而出,迎难而上,以高度的政治自觉和行动自觉践行着人民警察为人民的铮铮誓言。



### 依法文明养犬蔚然成风

2021年,呼市公安局结合创城“十大专项行动”,广泛开展文明养犬宣传127场次。在2022年每月一主题“文明养犬”月活动期间,呼市公安局向广大市民印发了《致首府市民的一封信》,公布了不文明养犬举报电话,实现了办理犬证线上线下全覆盖,在全市3697个宾馆等LED显示屏滚动播放文明养犬宣传内容,通

过移动、联通、电信三大运营商向全市手机用户多次发送文明养犬宣传短信,号召广大爱犬人士,积极参与文明活动,杜绝遛犬不拴犬链、遛犬不清理犬类粪便等恶习,并加大整治力度,确保公众场合无大型、烈性犬。

通过系列整治行动,首府犬患问题得到了有效控制,涉犬警情、涉犬案件发生率明显下降,实现了2022年第一季度同比2021年

下降83.7%目标。

### 打造畅通有序交通环境

呼市公安局交管部门对标创城标准,以全市54个样板路口为重点,辐射全市所有交通路口,有针对性地开展交通秩序专项整治。

呼市公安局交管部门科学调整勤务模式,增加路面管控的密度和频次,交警支队、各区交警大队机关抽调1500余名警力,在早晚交通高峰时段,对中心城区54个主要路口实行包岗执勤,对行人、非机动车逆行、闯红灯、电动自行车、摩托车驾乘人员不戴头盔等交通违法行为进行劝导。对机动车不礼让斑马线、强行变道加塞等行为严处重罚,不断提升路口交通文明程度。借助智慧交通科技管理手段,在中心城区主要路口增设电子曝光屏和“一盔一带安全常在温馨提醒屏”,利用“平安首府”等媒体,对不文明交通行为进行实时曝光,同时开展文明有礼送奖活动。

对标文明城市创建工作,首府各级公安交管部门进一步加大非现场执法力度,以主次干道、商业大街、商贸综合体、农贸市场、医院、社区、学校周边为重点,对机动车停放秩序强化管理,严管重罚乱停乱放违法行为。以呼市88所学校创城点位为重点,按照“一校一策”“一点一策”,对道路堵点、乱点进行全排查整治,不断推进“护校安园”行动,确保校园周边交通安全有序。(韩国升)

# 金青山银绿水 造就候鸟天堂

## 记者探访赤峰市敖汉旗公安局护航候鸟迁徙行动

本报记者●宋宏颖

冬去春来,冰雪融化,一年一度的候鸟迁徙也开始了。近日,记者专程赶往赤峰市敖汉旗公安局,实地采访了该局全力护航候鸟迁徙行动,一路采访下来,收获颇多,感慨颇深。

来到敖汉旗公安局,该局政治工作办公室的相关负责人热情地接待了记者的来访,并安排记者随同该局环食药大队的民警前往候鸟栖息地实地采访。行程的第一站是青山水库区,位于敖汉旗东南部敖来河上游,西距新惠镇约50公里,水库控制流域面积达690多平方公里,这里是天鹅、大雁、苍鹭等各类候鸟中转歇息的天堂。

在汽车行进的路上,环食药大队的民警介绍,10多年前,敖汉旗可不是现在这个样子,不仅没有候鸟光临,就连本地的鸟类也少之又少。现在山清水秀,就像换了人间一样。民警接着向记者诉说了敖汉旗近半个世纪大搞生态建设的光辉历程。

或许是大自然和历史的三重作用,才注定了敖汉旗昨天的贫穷和苦难,今天的奋斗和辉煌。在20世纪六七十年代,拥有8300多平方公里广袤地域的敖汉旗,风蚀沙侵、水土流失、干旱少雨、滴水如油,全旗荒漠化面积达6300多平方公里,占全旗总面积的76%,全旗森林覆盖率仅为10%。在那个年代,敖汉人吃粮靠返销、花钱靠贷款、生活靠救济,国贫旗的帽子沉甸甸地压在敖汉人的头上,摘不掉、挥不去。

穷则思变,困更前行。大自然把敖汉人逼到了绝境,敖汉人把惊天的伟力也释放给了大自然。从20世纪70年代末、80年代初开始,敖汉人掀起了狂飙般的生态建设高潮,领导一任接着一任干,广大群众齐上阵,一张蓝图绘到底。在生态建设中,工程措施与生物措施相结合,近、中、远期效益相结合,山水田林路统筹规划,实行综合治理,以每年治理小流域30万亩的速度向前推进。敖汉人默默无闻、年复一年的同荒山较量、与穷水斗争,他们用粗造的双手雕刻着斑斓的大地山河,把最美的文章写在了山川大地之上。

经过几代人近半个世纪坚持不懈的艰苦努力,“绿水青山就是金山银山”的人间奇迹就在敖汉旗成为现实。截至目前,敖汉旗有林



面积已达600万亩,占总土地面积的44%以上,人工种草面积130万亩。在大力造林种草的同时,敖汉旗始终坚持“蓄住天上水、用好地表水、清清河湖水、节约地下水、改优人饮水”的“五水”举措,全旗水利建设成绩斐然,目前,敖汉旗内敖来河、老哈河、孟克河三大河流,山湾子水库、青山水库、乌兰乌苏水

响水水库等十余座水库以及小河沿等湿地构成了五彩斑斓的敖汉水系图画。

随着生态环境日益改善,各类候鸟对这里的山林水草更是羡慕不已,过往驻足的各种各类候鸟逐年大幅提升,已经成为最重要的候鸟迁徙栖息“中转站”,各类候鸟在这里栖息、觅食、嬉戏,养足精神继续春季北飞、秋

季南往,敖汉旗已经是内蒙古自治区候鸟迁徙的一条主要通道。三到五月间是敖汉旗大规模候鸟迁徙和集群活动的时期,目前,众多的水库、河湖、湿地已迎来了数万只候鸟。

耳畔还在倾听之中,思绪还在为之感叹,不知不觉已经来到了青山水库库区。蓦然回首,四月初的青山水库,微风习习,波光潋滟,成千上万只天鹅、豆雁、赤麻鸭等候鸟在冰冻初开的水面上觅食、休憩、嬉戏,啾啾鸟鸣不绝于耳,仿佛仙境,令人心旷神怡。

行程的第二站是小河沿湿地鸟类自然保护区。小河沿湿地位于敖汉旗西部,老哈河中上游,距离新惠镇仅37公里,地跨四道湾子镇、萨力巴乡、古鲁板高乡三个乡镇,湿地总面积180多平方公里,2000年12月被批准为自治区级自然保护区,具有水域、沼泽、草地、林地、农田等多种多样的生态系统,更是各种鸟类活动的天堂。

小河沿湿地同样迎来了大批北归的候鸟,种类和数量比青山水库区还要多,天鹅、鸿雁、鹭类、鹰类、隼类,一应俱全,有57种重点保护类候鸟,占湿地鸟类的48%,本地土著鸟类也有63种。我们的到来丝毫没有影响它们嬉戏、觅食,旁若无人,形态可掬,人与鸟类与自然和谐融洽。

据敖汉旗公安局环食药大队的民警介绍,近年来敖汉旗建立了旗、乡、村三级野生动物保护网络,每逢候鸟迁徙时期都在重点区域增派工作人员加强巡护和防控,最大限度保护过境候鸟安全。敖汉旗公安局更是以护航候鸟为己任、为重任,提前部署,周密安排,积极开展保护候鸟专项行动,用实际行动为候鸟架起安全“通道”,为候鸟迁徙一路护航。根据历年候鸟迁徙规律,环食药大队民警及时深入到辖区乡镇村屯开展巡查工作,对候鸟栖息地周边及重点区域进行监控排查,同时通过设立永久性宣传牌、悬挂横幅、发放宣传单、口头宣讲等方式,广泛宣传保护野生动物的法律法规,破坏野生动物资源的危害以及保护生态资源的重要意义,进一步增强广大群众爱鸟、护鸟意识。

同在蓝天下,人鸟共家园。下一步,敖汉旗公安局及环食药稽查大队将继续加大巡护排查力度,及时掌握候鸟迁徙动态,确保过境候鸟安全迁徙。